

Conversión de Deuda Perpetua por Amortizable
INTERVIENE E INFORMA DE LAS CONDICIONES
DE ESTA CONVERSIÓN, QUE COMIENZA EL DÍA
10 DE ABRIL, SIN GASTO ALGUNO, EL CO-
RREDOR OFICIAL DE COMERCIO
ERNESTO CAZÓN GARCÍA
Plaza de la Constitución, 29.—Lugo

AÑO XXI

LUGO, JUEVES 29 DE MARZO DE 1928

CRÓNICA

Compádate al delincuente

Era hasta ahora el más alto honor de Italia ante la conciencia de la democracia universal la gran conquista de la ciencia penal, suprimiendo en absoluto de los Códigos, la pena de muerte. Italia y Bélgica no conocían desde hacía tiempo el trágico horror de las ejecuciones capitales.

Pues bien: rompiendo una historia tan gloriosa, Italia no hace mucho ha restablecido la pena de muerte.

En cambio, en Inglaterra se ha producido una poderosa corriente de opinión reclamando que sea abolida. No es una cuestión de partido; es una cuestión de opinión, de las más de las más opuestas ideas, de las más diversas posiciones sociales y de las más contradictorias confesiones religiosas, coinciden en un punto tan generoso y humanitario. Lo de la ejemplaridad, la experiencia ha demostrado que no se consigue. Los crímenes monstruosos continúan, a pesar de las ejecuciones capitales. Y si nadie tiene el derecho de la sociedad a su defensa, son muchos los que no la conceden en el derecho a la venganza conforme a la vieja ley del Talión.

En la Francia, democrática y republicana, es lamentable confesar que la pena de muerte no solo subsiste en el Código, sino que se practica con frecuencia dolorosa. ¡Y eso que parecía que aún debían turbar los espíritus y conmover los corazones las palabras de Víctor Hugo, su poeta inmortal.

Pero en Francia han existido algunos períodos en que si la pena de muerte subsistía en derecho, aparecía como abolida de hecho. Ello dependió de quien desempeñaba la alta magistratura de presidente de la República. Muchas veces se ha dicho que los dos nombres más opacos que han pasado por el Eliseo han sido Loubet y Fallières. Eran indudablemente burgueses sin pretensiones; pero eran dos republicanos de buena cepa, dos demócratas de honradas y profundas convicciones. No tuvieron la petulancia de su antecesor Félix Faure—que llegó a soñar en la audacia y en la suerte de Luis Napoleón, atajándole a la muerte inesperada en ese camino en que irremisiblemente hubieran fracasado sus sueños, como recientemente fracasaron los de Millerand—, ni tuvieron la prestantia y el talento indiscutible de su sucesor Poincaré.

Loubet, oscuro si se quiere, fué hombre de austeridad y sobre todo hombre de sinceras convicciones. Como demócrata de la vieja escuela romántica, era enemigo de la pena de muerte. ¿Cuál sería su conducta en el período de su mandato? En sus manos estaba el privilegio presidencial del indulto. ¿Lo utilizaría?

Yo recuerdo algunos casos. El primer expediente que se presentó a Loubet después de su elección para la presidencia fué el de Schneider, un muchacho de veinte años que para robar, había asesinado a su patrona, la florista madame Leprieux, y que por ese crimen brutal había sido condenado a muerte.

La ilustre escritora María Luisa Néron, acordándose de la madre del infortunado, escribió un artículo, pidiendo el indulto en el periódico femenino «La Fronde».

Y Loubet lo indultó. Después, en vista del éxito, «Sevefine», una de las mujeres más buenas y una de las plumas más insignes de nuestra época, escribió una carta en ese cálido y fulgurante estilo tan de ella a Loubet, solicitando el indulto de un soldado que iba a ser ajusticiado.

Y Loubet lo indultó. Sólo una vez—al menos que yo sepa—no puso la firma en un indulto. Se trataba de aquel Laaguille que asesinó, para robarlo, a un pobre viejo. Y fué ejecutado en Orleans.

Pero cuentan que Loubet después mostrábase pesados, porque contaban que el espectáculo de la muerte del miserable había sido atroz. Separada del tronco la cabeza por el tajo de la guillotina, la había cogido en sus manos, para una experiencia científica, el doctor Baurieu, y al llamar al ejecutado por su nombre, gritándolo, los párpados del muerto se levantaron y sus pupilas miraron fijamente, vivas todavía. Pero si Loubet hizo esa excepción, Fallières, valientemente, casi debe decirse que heroicamente, no quiso hacer ninguna. Indultó siempre.

El momento tremendo de prueba para él fué cuando hubo de resolver la petición de gracia en el famoso asunto del monstruoso y cínico Soleilland. Se recordará que esta bestia en celo violó, mató y luego profanó el cadáver de la pequeña Marta. Crimen más odioso tal vez no se haya cometido nunca. Las madres, indignadas con justa razón, pedían la cabeza del asesino. La propia mujer de Soleilland, olvidando que primero había sido la amante y luego la esposa legítima de ese monstruo, lo escarnecía en público con invectivas feroces y también inmundas.

Mal caso era para la indulgencia. De añadidura se hizo de ese caso una cuestión política. La reacción vociferó en los periódicos reclamando el ajusticiamiento de Soleilland. Cotos de Fallières, y se le quería hacer—para desdicha—no se firmaba el indulto como un hombre de poco sólidas convicciones o para trastruque a la im-

pularidad—si concedía la gracia al condenado a muerte—, agitando contra él la opinión, una opinión soliviantada e histórica.

¿Qué hizo Fallières en tal conflicto? Se atuvo a la austeridad de los principios; ajustó la honrada conducta a la honrada convicción.

Indultó a Soleilland. Los adversarios de la cera de enfrente que no supieron vencerlo, se desahogaron injuriándolo de la más soez manera. En algún periódico de esos que dicen que es necesario robustecer la autoridad escribía del jefe del Estado, autoridad suprema, estas frases: que ellas solas se cometan sin necesidad de rechazarlas con asco: «Cuando sus cómplices son cogidos en fragante delito, él los cubre con su derecho de indulto y los hace enviar, sólo por forma, a una colonia penitenciaria, después de haberles asegurado el pan de la vejez. Y así resulta ser el jefe de la banca de violadores de niñas.»

¿Hay invidianidad parecida? En ese caso todo es en honor de Fallières. Fué leal a sus ideas, y después de todo, no hizo más que ejercitar un derecho que constitucionalmente le competía.

Nunca confirmó una sentencia de muerte.

ANGEL GUERRA.

Títulos de maestra

En la Escuela Normal de Maestras de Lugo, se han recibido los títulos de maestra nacional de D.^a María Ascención Luaces, D.^a Dolores Bachiller Fernández, D.^a Manuela Lago Fernández, D.^a Elena Pardo y Pardo, y D.^a Carmen Arias Vázquez.

Las interesadas pueden pasar a recoger los aludidos títulos, a la Secretaría de dicha Escuela.

ANGEL GUERRA.

Segunda sesión plenaria mensual

En la Escuela Normal de Maestras de Lugo, se han recibido los títulos de maestra nacional de D.^a María Ascención Luaces, D.^a Dolores Bachiller Fernández, D.^a Manuela Lago Fernández, D.^a Elena Pardo y Pardo, y D.^a Carmen Arias Vázquez.

Las interesadas pueden pasar a recoger los aludidos títulos, a la Secretaría de dicha Escuela.

ANGEL GUERRA.

Segunda sesión plenaria mensual

En la Escuela Normal de Maestras de Lugo, se han recibido los títulos de maestra nacional de D.^a María Ascención Luaces, D.^a Dolores Bachiller Fernández, D.^a Manuela Lago Fernández, D.^a Elena Pardo y Pardo, y D.^a Carmen Arias Vázquez.

Las interesadas pueden pasar a recoger los aludidos títulos, a la Secretaría de dicha Escuela.

ANGEL GUERRA.

En la Escuela Normal de Maestras de Lugo, se han recibido los títulos de maestra nacional de D.^a María Ascención Luaces, D.^a Dolores Bachiller Fernández, D.^a Manuela Lago Fernández, D.^a Elena Pardo y Pardo, y D.^a Carmen Arias Vázquez.

Las interesadas pueden pasar a recoger los aludidos títulos, a la Secretaría de dicha Escuela.

ANGEL GUERRA.

En la Escuela Normal de Maestras de Lugo, se han recibido los títulos de maestra nacional de D.^a María Ascención Luaces, D.^a Dolores Bachiller Fernández, D.^a Manuela Lago Fernández, D.^a Elena Pardo y Pardo, y D.^a Carmen Arias Vázquez.

Las interesadas pueden pasar a recoger los aludidos títulos, a la Secretaría de dicha Escuela.

ANGEL GUERRA.

En la Escuela Normal de Maestras de Lugo, se han recibido los títulos de maestra nacional de D.^a María Ascención Luaces, D.^a Dolores Bachiller Fernández, D.^a Manuela Lago Fernández, D.^a Elena Pardo y Pardo, y D.^a Carmen Arias Vázquez.

Las interesadas pueden pasar a recoger los aludidos títulos, a la Secretaría de dicha Escuela.

ANGEL GUERRA.

En la Escuela Normal de Maestras de Lugo, se han recibido los títulos de maestra nacional de D.^a María Ascención Luaces, D.^a Dolores Bachiller Fernández, D.^a Manuela Lago Fernández, D.^a Elena Pardo y Pardo, y D.^a Carmen Arias Vázquez.

Las interesadas pueden pasar a recoger los aludidos títulos, a la Secretaría de dicha Escuela.

ANGEL GUERRA.

En la Escuela Normal de Maestras de Lugo, se han recibido los títulos de maestra nacional de D.^a María Ascención Luaces, D.^a Dolores Bachiller Fernández, D.^a Manuela Lago Fernández, D.^a Elena Pardo y Pardo, y D.^a Carmen Arias Vázquez.

Las interesadas pueden pasar a recoger los aludidos títulos, a la Secretaría de dicha Escuela.

ANGEL GUERRA.

En la Escuela Normal de Maestras de Lugo, se han recibido los títulos de maestra nacional de D.^a María Ascención Luaces, D.^a Dolores Bachiller Fernández, D.^a Manuela Lago Fernández, D.^a Elena Pardo y Pardo, y D.^a Carmen Arias Vázquez.

Las interesadas pueden pasar a recoger los aludidos títulos, a la Secretaría de dicha Escuela.

ANGEL GUERRA.

En la Escuela Normal de Maestras de Lugo, se han recibido los títulos de maestra nacional de D.^a María Ascención Luaces, D.^a Dolores Bachiller Fernández, D.^a Manuela Lago Fernández, D.^a Elena Pardo y Pardo, y D.^a Carmen Arias Vázquez.

Las interesadas pueden pasar a recoger los aludidos títulos, a la Secretaría de dicha Escuela.

POLÍTICA NACIONAL

Ante el próximo viaje de Estella a Galicia

(POR TELÉFONO)

La Conferencia de París sobre Tánger y la Conferencia económica hispano-portuguesa.—El conflicto estudiantil.—Una nota del rector de la Universidad.—Manifestaciones del general Primo de Rivera

Madrid 28-22'15

De la «Gaceta»

Entre otras disposiciones que inserta hoy la «Gaceta», figuran las siguientes:

Real orden de Instrucción Pública, disponiendo que se clasifique de Beneficencia particular docente, la Fundación instituida en Rialto, Ribadeo, provincia de Lugo, por D. Inocencio Aguilar López.

—Real orden de Fomento, nombrando vocal del Consejo Superior Ferrovionario, a D. Antonio Massó, presidente del Consejo de Administración de la Compañía de Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo.

—Real decreto de Guerra, haciendo merced del hábito de Caballero de Calatrava, al Infante don Jaime.

Despacho, audiencia y visitas

Esta mañana acudieron a Palacio, a despachar con S. M. el Rey, el jefe del Gobierno señor marqués de Estella y el ministro de Marina señor Cornejo.

Este, sometió a la sanción regia, varios decretos de su departamento. El Monarca recibió después numerosa audiencia.

Entre los que estuvieron a visitarle, figuraban el general Borbón y Castellví y el agregado militar a la Embajada de España en la capital de Portugal.

—Con el presidente del Consejo despacharon hoy por la mañana, varios ministros.

El general Primo de Rivera recibió luego algunas visitas.

Un banquete

El marqués de Estella obsequia esta noche con una cena, que se celebra en el Ministerio de la Guerra, a los asambleístas valencianos.

Los Comités paritarios

Las elecciones y constitución de Comités paritarios de provincias, pertenecientes a los ramos de comercio, despachos y oficinas de Banca, cuya convocatoria se ha hecho para el día primero del próximo abril, ha sido aplazada para el día 8 del mismo mes.

Peticiones de los ingenieros de Montes

Una Comisión de ingenieros de Montes se entrevistó hoy con el ministro de Fomento señor conde de Guadalquivir, del que interesaron se tengan en cuenta los servicios prestados por los aludidos ingenieros, para los viveros de nueva creación, y también para los nombramientos que se relacionen con los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.

La Conferencia de París

Después de tres días de continua comunicación con París, el jefe del Gobierno general Primo de Rivera ha recibido informes amplios respecto a la Conferencia que en la capital de Francia se está celebrando acerca de la cuestión de Tánger.

Según estos informes, las conversaciones de esta Conferencia se desarrollan en un ambiente de gran cordialidad.

La Conferencia económica hispano-portuguesa

Definitivamente, el día 11 del próximo mes de abril, dará comienzo en Lisboa la anunciada Conferencia económica hispano-portuguesa.

Antes del indicado día, se reunirán en Madrid, con el jefe del Gobierno señor marqués de Estella, los delegados españoles que intervendrán en la Conferencia expresada.

Para la Ciudad Universitaria

Mañana, jueves, acudirán al regio alcazar los presidentes de las Diputaciones de diversas provincias, quienes entregarán al Monarca las cantidades que han recaudado con destino a la construcción de la Ciudad Universitaria de la Moncloa.

Intereses gallegos

El ferrocarril Villafranca del Bierzo-Ribadeo

En una de las Secciones de la Asamblea Consultiva Nacional, celebraron hoy una reunión los representantes de las provincias de León y Lugo, tratando de ver la forma de celebrar en León un acto público tendiente a conseguir la construcción del ferrocarril Villafranca del Bierzo-Ribadeo.

El viaje de Primo de Rivera a Galicia

Los presidentes de las cuatro Diputaciones gallegas, que se hallan actualmente en Madrid, gestionan cerca del jefe del Gobierno señor marqués de Estella, que después de asistir a la inauguración de los Matorales rurales de Porriño, visite el Polígono naval de Marín, a fin de que presencie allí los ejercicios de tiro que realizaría una división de la escuadra española.

Como es sabido, el general Primo de Rivera saldrá para Galicia el día 2 de abril.

Desde Madrid acompañarán al jefe del Gobierno, los presidentes de las cuatro Diputaciones gallegas, los gobernadores civiles y los ingenieros de las Divisiones forestales.

Durante la permanencia del marqués de Estella en Porriño, dará en aquel pueblo una interesante conferencia

Marion Davies y Antonio Moreno son los protagonistas de la película

Su Alteza el Príncipe

que se proyectará hoy jueves en el

Círculo de las Artes

rencia, el canónigo de la Catedral de Tuy D. Domingo Bueno.

Desde Porriño se trasladará el presidente del Consejo a Pontevedra, en cuya capital será obsequiado con un banquete popular.

Lo del conflicto estudiantil

Una nota oficiosa del rector de la Universidad Central

El rector de la Universidad Central acudió hoy muy temprano al Palacio de la Asamblea Consultiva, en donde conferenció con el ministro de Instrucción pública Sr. Callejo, acerca del conflicto estudiantil planteado en esta Corte.

Después de entrevistarse con el ministro de Instrucción pública, el Sr. Bermejo facilitó a la Prensa una nota oficiosa, que dice lo siguiente:

En vista de que siguen sin acudir a clase los alumnos de la Universidad, se reunió el Claustro de profesores, acordando cerrar las cátedras durante cinco días lectivos, que se prorrogarán al final del curso.

Se depurarán las responsabilidades, privándose de todas las matrículas a los culpables, así como a todos aquellos que no reanuden la asistencia a las clases, el primer día después de las vacaciones de Pascua.

Primo de Rivera hace declaraciones

A un periodista francés

París.—Un periódico de esta capital, publica unas declaraciones hechas por el jefe del Gobierno español señor marqués de Estella, a un redactor del aludido diario parisino.

Declaró el general Primo de Rivera, que la influencia de Briand y Chamberlain, no es extraña al acuerdo del ingreso de España en la Sociedad de Naciones.

Anunció luego el marqués de Estella, que se propone ir a Ginebra para asistir a determinados actos de la Sociedad de Naciones.

Crónica de sociedad

A las dos de la tarde de ayer fué obsequiado con una comida por los funcionarios de la Sucursal del Banco de España en Lugo, el que hasta ahora fué director de dichas oficinas, nuestro distinguido amigo D. Ramón López Guitián, jubilado recientemente a petición propia.

La comida tuvo lugar en uno de los comedores del Hotel Méndez Núñez, habiendo resultado un acto de gran cordialidad.

El Sr. López Guitián saldrá uno de estos días para Vigo en donde fijará su residencia.

VIDA MILITAR

Inspección de paradas

En funciones de inspector de paradas de sementales propiedad del Estado, estubo en esta plaza y salió para la de Ferrol, el capitán de Caballería D. Lorenzo Pérez Miguel, de la 8.^a zona pecuaria.

Despedido

Para su destino en la Zona de La Coruña, se despide el teniente don Manuel Rodríguez Espín, destinado recientemente.

Paradas

En el lugar denominado la Tolda, de este municipio, ha quedado instalada la parada de sementales propiedad del Estado, compuesta de dos semovientes.

Destinos

El escribiente de Oficinas Militares D. José González Pérez, de la Junta de Clasificación de Lugo y por incorporar, ha sido destinado a la Junta de Clasificación de Alicante.

Devolución de cuota

Se dispone se devuelvan al soldado del Regimiento de Zamora Victoriano Núñez, 250 pesetas de su cuota militar.

Reyerta entre mujeres

En la parroquia de Santa María de Sambrejo, del municipio de Palas de Rey, se suscitó una reyerta por cuestiones de familia, entre las vecinas de la misma, Socorro Mosquera Vázquez y Angela Santiso Vila.

En la refriega resultó la primera con una herida en la región parietal izquierda, producida con un palo por su contraria.

Dicha herida fué calificada por el médico titular D. José García Santos, de pronóstico reservado. Del hecho se instruyó atestado que fué remitido al Juzgado municipal del término.

OTEANDO

El «periodista desconocido»

Del mismo modo que son repudiables aquellos actos que pudiéramos llamar de efectismo, porque su organización obedece exclusivamente a un deseo de exhibición, cuando no a un desmedido afán de notoriedad, así son loables los actos o ceremonias que tienden a resaltar la labor de una clase profesional, en una figura imaginaria, pero representativa.

Y este es el caso del homenaje que en Madrid va a rendirse al «periodista desconocido». Con una alianza de miras muy digna de emulación, el ejército periodístico de la Villa y Corte quiere rendir tributo a esa figura representativa, al verdadero «mártir del periodismo», que no otro calificativo cabe más adecuado al «periodista desconocido».

¿Qué no lo conocéis?... Yo intentaré presentaroslo.

Es el que, noche y día, una hora y otra, no cesa en su penosa labor, que desde luego es anónima, ya que no solo los lectores de periódicos no pueden suponer cuán grande debe ser su actividad, sino que tampoco han de apreciar, por desconocimiento, naturalmente, lo que significa navegar por el embravecido mar de la información pública, hasta llegar al puerto seguro, que es el de servir a la voracidad anhelante del lector, ideas y comentarios, juicios y apreciaciones que la mente del periodista ha de concebir con toda la rapidez que exige la confección de un periódico, para prologar o resumir las noticias e informaciones que de ello sean susceptibles.

Y todo, para que su impropio e ininterrumpido trabajo, que es material y mental al mismo tiempo, no merezca siquiera el galardón de ser reconocido en todo su valor real, por los que, mediante diez céntimos, pueden saciar su curiosidad y su anhelo de enterarse de todo cuanto los rodea o acontece, merced al que ni tan solo tiene la satisfacción de ver acogida su árdua labor con complacencia, ya que no con gratitud...

Esta es, en esbozo, la característica del «periodista desconocido», o mejor, del «mártir del periodismo». Bien hayan los colegas madrileños, por haber organizado ese homenaje exaltador del que, sin que nadie o casi nadie lo sponga, es alma y vida del periódico, para, a la postre, no ser nadie ni para nada ser considerado. Y en su incansable fragor, ni siquiera vé más que unas interrogantes, que son las alcayatas de que pende su situación y la de los suyos.

Pero, el «mártir del periódico», que hizo del periodismo un sacerdocio, prosigue, con la altivez de hombre sano y con la gallardía de persona sensata, pisoteando, con sus sandalias de peregrino voluntarioso y consecuente, las alfombras que sobre él quisieran cernirse, al verlo caminar con fé por ese camino tan espinoso donde fructifica la semilla del despotismo, de la incompreensión.

Y pues el «periodista desconocido» va a ser honrado como figura representativa del periodismo, asociémosnos a tal homenaje, que desde luego es, al menos para quien esto escribe, un acto de justa reivindicación espiritual, de afirmación de fé, de saludable reacción profesional.

JULIO RAMOS.

CRONICA JUDICIAL

ROBO

Ante el tribunal de la Audiencia se celebró ayer la vista de una causa por delito de robo, seguida en el juzgado de esta capital contra José Ramón Río, quien se conformó con sufrir la pena de tres años, seis meses y 21 días de presidio que le pedía el fiscal.

De la defensa estaba encargado el abogado Sr. Macía.

TENENCIA

También ocupó ayer el banquillo de los acusados José María Neira, procesado en el juzgado de Lugo por tenencia de armas.

El fiscal pidió para el procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor y cien pesetas de multa.

Defendió el licenciado Sr. Fernández Castro, quedando el juicio concluso para sentencia.

Dr. Lopez Pardo
PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS
Avenida de Moret, 16-1.º-LUGO

Vea V. en 4.^a plana el anuncio de la AGENCIA REJA

INFORMACION GENERAL

(POR TELÉFONO)

Diversas noticias de interés

Protesta justa

Madrid 28-23-10ta, siendo cariñosamente recibida, la embajada de médicos madrileños que darán en esta capital un curso de conferencias científicas.

Hoy a mediodía fueron obsequiados con un banquete, por sus compañeros profesionales de la conda ciudad.

Los representantes de las Cámaras de Comercio visitarán también al jefe del Gobierno señor marqués de Estella, para formular ante él análoga protesta.

Los servicios ferroviarios

Algunas mejoras
La Compañía de Ferrocarriles del Norte, se propone mejorar en breve, las comunicaciones entre Madrid y Asturias, anticipando la llegada de los trenes a Gijón.

Se suprimirá el correo de Asturias, uniéndose al correo de Galicia varios coches que en León serán agregados a los trenes que continúan a Asturias.

Estos coches, llevarán correspondencia.

El "Jesús del Gran Poder"

Aterrizó en Getafe, después de 23 horas de vuelo

A la una de la tarde de hoy, aterrizó felizmente en el Aeródromo de Getafe, el avión denominado «Jesús del Gran Poder», pilotado por los intrépidos aviadores capitanes Iglesias y Jiménez, quienes permanecieron volando 28 horas consecutivas, batiendo su propio «record» nacional de resistencia, que era de 14 horas.

Al aterrizar el «Jesús del Gran Poder», sus tripulantes fueron aclamados por el público y aviadores militares congregados en el Aeródromo de Getafe.

El capitán Jiménez ha declarado que está satisfecho de la prueba que acaba de realizar, aunque comprende que carece de importancia.

Durante la noche última, voló el «Jesús del Gran Poder» por los alrededores de Madrid, Toledo y Cuenca, con un viento muy molesto.

Añadió el citado aviador, que probablemente cambiarán el motor del aparato, para salir el día primero de abril con dirección a Sevilla, desde cuya capital saldrán a realizar el vuelo que proyectan a fin de batir el «record» mundial de distancia y resistencia.

Los médicos madrileños en Barcelona

Obsequios
Barcelona.—Llegó a esta capi-



¿Aparecieron súbitamente?
¿Hace mucho tiempo?
En caso de lumbago y dolores reumáticos las acreditadas **Tabletas de Aspirina** son siempre eficaces.
El empaque original va provisto de la folia encarnada y de la inscripción "Fabricación especial para España". Igual eficacia posee el **Bálsamo Espirosal**

Las elecciones presidenciales en Portugal

Nuevos datos
Lisboa.—Las últimas noticias recibidas en esta capital, con respecto a las elecciones para elegir presidente de la República, afirman que el general Carmona ha obtenido 703.576 votos, faltando aún datos de algunas poblaciones.

Tragedia aviatoria

Tres muertos
Méjico.—Un avión norteamericano que desde los Estados Unidos se dirigía a Méjico, aterrizó violentamente cerca del pueblo de Toluca, a consecuencia de una grave avería que durante el vuelo experimentó el motor.

Los tres tripulantes del aparato, quedaron muertos.

Marión Davies y Antonio Moreno son los protagonistas de la película "Su Alteza el Príncipe"

que se proyectará hoy jueves en el **Círculo de las Artes**

LA BOLSA

Cotizaciones del día 28 comunicadas por el Banco de La Coruña en esta plaza:

| FONDOS PUBLICOS | |
|--------------------------------|--------|
| Interior 4 por 100. | 76'45 |
| Exterior 4 por 100. | 88'63 |
| Amortizable 4 por 100. | 89'50 |
| Idem 5 por 100 (antiguo) | 95'40 |
| Id. 5 por 100 1917. | 95'00 |
| Id. 5 por 100 1926. | 105'20 |
| Id. 5 por 100 1927 c. imp. | 94'50 |
| Id. 5 por 100 1927 s. imp. | 105'60 |
| Deuda. Ferroviaria 5% Serie A. | 104'75 |
| Id. Id. 5% Serie B. | 099'00 |
| Id. Id. 5% Serie C. | 099'00 |

| VARIOS VALORES | |
|---|--------|
| Cédulas Hipotecarias 4% | 94'25 |
| Id. Id. 5% | 101'00 |
| Id. Id. 6% | 111'25 |
| Id. Argentinas 6% | 263'00 |
| Obligaciones Marruecos. | 97'75 |
| Acciones Banco de España. | 588'00 |
| Id. Id. Hipotecario. | 589'00 |
| Id. Id. Esp. de Crédito. | 338'00 |
| Id. Id. Hisp. Americano. | 000'00 |
| Id. Sdad. Duro-Felgueras. | 89'50 |
| Id. Compañía Arrendataria Tabacos. | 225'00 |
| Id. Ferrocarril Madrid Zaragoza-Alicante. | 69'00 |
| Id. Id. Norte. | 613'00 |
| Id. Soc. G. Azucarera (pref.) | 123'00 |
| Id. Id. Id. (ord.) | 49'50 |
| Bonos Azucarera. | 000'00 |
| Acciones Banco Español del Río de la Plata. | 030'00 |
| Obligaciones Peñaroya 6% | 103'00 |
| Acciones Comp. Telefónica 7% | 93'35 |

| BOLSIN PARIS | |
|--------------|--------|
| Libras. | 124'02 |
| Pesetas. | 428'75 |
| Liras. | 134'15 |
| Dollars. | 254'05 |
| Suizos. | 489'50 |
| Belgas. | 354'75 |

| BOLSIN LONDRES | |
|----------------|--------|
| Francos. | 124'02 |
| Pesetas. | 28'95 |
| Liras. | 92'40 |
| Dollars. | 4'88 |
| Argentina. | 4'78 |

| BOLSA MADRID | |
|-----------------|--------|
| Francos. | 23'40 |
| Francos Suizos. | 000'00 |
| Francos Belgas. | 00'00 |
| Liras. | 31'25 |
| Libras. | 28'98 |
| Dollars. | 5'96 |
| Marcos. | 0'00 |
| Escudos. | 0'00 |

Pedid en todas partes la superior cerveza de **EL AGUILA** de Madrid
Representante en Lugo: **Pedro Gandoy**
San Marcos, núm. 5

José Grandío Seijas
ABOGADO
Pone en conocimiento del público que desde primero de enero próximo se hará cargo de cuantos asuntos administrativos se le encomienden.

Nuestros cronistas viajeros

Más allá del estrecho que resulta ancho.—Tierras Mogrebina.—Una ciudad mora.—La Sinagoga.—La Mezquita.—La Iglesia de mi religión.—El tít a la luz de la luna.

El estrecho de Gibraltar, es una porción de mar, que separa Europa de África, por España, que une el Mediterráneo con el Atlántico, que tiene una profundidad media de 600 metro, y una anchura aproximada de 33-34 kilómetros.

Seis leguas y un pico.
Como se ve e estrecho resulta demasiado ancho sobre todo para pasarlo a nado como se ha pretendido o pretenda.

Esta porción de agua que una dos viejos continentes, es salvada en tiempos de bonanza, en poco más de hora y media por el «Primo de Rivera», un barco de mediano porte como destinado a no grandes recorridos, y que hace muchas millas, como se dice en términos marineros cuando una embarcación avanza mucho.

Es en Algeciras al empezar las primeras horas de una ardorosa tarde setembrina, cuando se oye el ronco sonido de la sirena del barco repercutir en los acantilados de la costa, como un trueno lejano, llamando a la gente a bordo.

Hemos embarcado. Esto pareceme un agradable y no largo paseo por la mar que está tranquila, serena, quieta.

Parece un espejo donde se refleja la tersa llanura del cielo, limpia y azul. No se pierde un momento de vista la tierra. Apenas se esfuma en la lejanía una costa, cuando hácese más perceptible la costa del otro lado.

Allá se van quedando Gibraltar, Tarifa, como unos pueblecillos en miniatura, flotando sobre las aguas.

Pasan en uno y otro sentido muchos buques de distintos portes y nacionalidades.

Hacia otro lado quedase Tánger que se presiente donde se ve una densa bruma.

Un viejo marinero que maniobra a bordo y que lleva muchos años haciendo este recorrido, nos indica:
¿Ve V.? En ese sentido, hacia allá, en la dirección que indica mi dedo, y señala con el índice.

Allá queda el bajo de Aceiteras, donde fué hace años, la tragedia del «Reina Regente», el crucero que sucumbió en la noche horrible.

Hace mucho tiempo, siendo yo joven, aún pretendíamos ver los que navegábamos por estas aguas, y nos aproximábamos al sitio, el extremo del palo mayor que, la mar en sus oscilaciones, dejaba asomar a la superficie, con cortas intermitencias.

Llegamos a Ceuta en la plenitud de la tarde. Todo es vida, agitación, movimiento en esta ciudad anexionada a Cádiz, (Ceuta, aunque no territorialmente, es ciudad española, provincia de Cádiz, como Melilla, es provincia de Málaga), hermosa, urbanizada y de vida, decimos, como cualquiera buena ciudad de la península, o de Europa.

Aquí paramos breve tiempo, porque nos espera el «auto» que ha de conducirnos por toda la zona Occidental, hasta Alcázar-kevir, donde por lo pronto pondremos fin a nuestro viaje.

Estamos en marcha.
Hace un calor aplastante. Hasta donde alcanza la vista, la carretera se extiende llena de polvo en despoñado, asfaltada precediendo a las poblaciones, y siguiendo siempre entre huertos de olivos, y robustas chumberas, a cuyo lado reposan manadas de dromedarios, (camélus dromedarius). Todo bajo un sol como un ancho disco de oro bruñido, que baña en luces de incendio todo cuanto se alcanza a ver en el ancho panorama.

Ni una pincelada de sombra, ni el más ligero gemido del viento. Nada más que la constante vibración del aire cálido, la monótona trepidación del «auto» al avanzar, el estridente chirrido de las cigarras, el murmullo más o menos lejano de las aguas de la mar, al extenderse con amoroso beso sobre las arenas de las playas, en las poblaciones con que tropezamos al pasar.

Todo un concierto de música extraña, de un compás nuevo, precipitado, que parece «la sonoridad misma de la inmensa vibración luminosa».

No olvidamos a Tetuán, aún a fuerza de sobreponerse unas a otras las emociones, a esta población que hemos visitado de paso y que parecíamos tan bonita, tan de ensueño, cual si fuera forjada por una imaginación brillante, enardecida en un fumadero de opio. Así es la impresión que produce a los que por primera vez vemos estas poblaciones orientales.

El Hotel España, magnífico, con todas comodidades y a todo lujo.
El palacio del Califato, la Alcázar, la residencia de los P.P. Franciscanos, con su iglesia ciertamente hermosa, y por cierto el primer lugar donde hemos puesto nuestra planta.

La calle de la Luneta, una calle típica y principal, llena de vida y de animación, sobre todo a la hora del atardecer; bazares soberbios, comercios riquísimos, cafés espléndidos todo cuanto pueda apetecerse en la vida moderna, jardines de vegetación exuberante, y muy bien trazados, todo ello sumido, hundido, sumergido en un ambiente del más puro orientalismo, así una cosa como de soñolencia,

de encierro, de pesadez tal vez debido a lo cálido del aire, una cosa así como si estuviéramos viviendo un episodio arrancado del capítulo de una novela... y luego, en esta población como todas a las que ha llegado el soplo europeo, a un lado formando grupo aparte, los barrios puramente moros, hebreos, con sus comercios y sus bazares y sus cafés y sus tiendas y sus sinagogas y sus mezquitas y todo lo que habrá de describir en mi próxima, porque ésta se hace demasiado larga y porque además ya el día quedose dormido en brazos de la noche... y yo de noche no veo bien las cosas.

Es noche, decía, pero una noche espléndida, voluptuosa, de pesadez, de quietud, de encierro, en que parece que el propio aire se inflama al contacto de los hilos de plata que desde lo alto deja caer la luna que brilla con luz inigualable, en el seno de una atmósfera azulada, embalsamada, ardiente... Hay un olor a perfume que maree. Y es un jardínito situado al lado de un kiosco moruno, en una como explanada, al comienzo de una calle a cuyo fin está la típica plaza de España, donde se levanta la Mezquita de Sid-Abdela el Hax, célebre lugar de oración en la ciudad y de este jardín, las palmeras de soberbio desarrollo, tienden sus ramas hasta acariciar la frente de los que, a su pié descansan absortos, ensimismados, como sin voluntad, sin albedrío, que allí parece perderse por momentos.

Allá en las azoteas de las casas próximas vense como fantasmas de mágico efecto, bajo el influjo de la iluminación lunar. Son los blancos ropajes de las moras, allí colgados.

Yo, llevado de esa curiosidad que es en el hombre ley eterna y heredada, atraído por el encanto de la noche soberbia y radiante, llevo hasta el jardínillo de las palmeras exuberantes, de perfumes que embriagan.

Hay un grupo de moros jóvenes y guapos con mujeres, moras también. Debe ser gente buena, selecta, a juzgar por la finura del tejido de sus ropas, sus modales, su porte todo. Hablan español correctísimo y dirigiéndose a mi uno, dice:

—Acérate hombre. Nosotros todos somos amigos! ¿Quieres thé? Y a renglón seguido, grita en árabe:
«Guad Hachal» (no sé como se escribe esto). Trae thé, y del kiosco próximo, en una cosa así como esos conveys que ponemos en nuestras mesas, portadores de la sal, el vinagre, la pimienta y demás, nos traen, digo, vasos del dorado líquido, azucarado y caliente.

Es thé como en España, pero un thé criado en la tierra, y a cuya infusión caliente, añádes unas hojas de menta o hierbabuena, de modo que resulta una bebida cordial, perfumada y agradable. Saboreando estamos el dorado líquido, a la luz de la luna, cuando aparece un moro viejo y mal apanado, que recitando unos para mí ininteligibles versículos del Korán, con una cosa así a modo de incensario, va perfumándolo todo en derredor, nuestro.

Los moros jóvenes y yo, hablamos, —Qué te gusta esto? Esta es mi hermana, Fátima; aquella de allí en frente es mi casa. Un día te llevaré a verla. ¿Quieres tabaco? Y me alargan una larga pipa en cuyo extremo hay una cazoleta de barro, donde depositan un polvo especial, amarillento, que llaman kifí. Fumo. Entre el tabaco este, el thé y el olor que despidió el incensario, yo no sé que siento. La cabeza me pesa enormemente, da vueltas todo en derredor mío, los ojos parece que se me cierran, siento que me desvaneco, yo me muero...

Cuando haciendo esfuerzos inauditos, me doy cuenta de mi ser y estado, me encuentro en una habitación lujosísima, tendido, flojas las ropas, en un bajo sofá, entre cojines de seda, en un ambiente tibio, sumergido todo en una luz tenue, azulada, cuya procedencia no averiguo.

A mi lado hay una mujer que me contempla y me da aire con un abanico de plumas de ave.
Estoy en casa de un moro amigo. Esta mujer es Fátima.

Viste unos calzones muy amplios, de seda azul; calza unas babuchas bordadas, como las de un prelado cuando oficia. A su cintura un ancho cinturón todo recamado de oro, y a su cuerpo una chaquetilla corta, como la de un torero, bordada de oro y sedas, y bajo la cual se extienden los pliegues de una camisilla de seda, blanca y finísima, entreabierta bajo la garganta rodeada de corales, y por cuya abertura se deja entrever y aún ver... ¡y que cosas tiene uno que ver, santo Dios, por esos mundos!

—Pero, ¿dónde estoy y qué me pasa?
—Nada, cristiano; «estar con amigos moros, fumar tu mucho kifí, beber mucho thé, marearte, no estar acostumbrado, duérmete que falta hacerte».

Y torno a dormir, y es mi sueño embriagador.

JOAQUIN CASTRILLÓN.
—De Africa, 927-28.

NOTAS REGIONALES

CORUÑA

Accidente del trabajo
En una casa en construcción del Camino Nuevo, ocurrió un accidente de trabajo, que a punto estuvo de costar la vida a un joven obrero.

Se encontraba trabajando sobre un andamio, a la altura del primer piso, el peón de albañil, de diecisiete años, Antonio Cousillas, y debido sin duda a poner un pié en falso, cayó a tierra, lesionándose.

Fué recogido sin conocimiento por varios compañeros y conducido en un automóvil a la Casa de Socorro.

Se le apreciaron contusiones en la cabeza, antebrazo derecho y barbilla, así como magullamiento general. Su estado ofrece cierto cuidado.

FERROL

El nuevo juez de Ferrol
Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo juez de instrucción de este partido, don Fernando Herce Vales, que hasta la fecha venía sirviendo el de Noya.

Primo de Rivera y la escuadra
Con motivo de la próxima visita del general Primo de Rivera a Porriño, se ha dado orden a la escuadra para que se encuentre en Vigo, por si el marqués de Estella tiene el propósito de visitar la ciudad de la Oliva.

SANTIAGO

Policia trasladado
Fué trasladado a La Coruña el agente de Vigilancia señor Soriano.

INDULTO

Los estudiantes de Medicina se reunirán uno de estos días para pedir el indulto del escolar César Sánchez, que sufre Cadena en Cartagena.

ORENSE

Una conferencia
La directiva de la sociedad de re-

PONTEVEDRA

creo «El Liceo», invitará a don Alvarez para que de una conferencia en los salones de dicho centro.

Accidente automovilista

A la salida de Las Nieves, ocurrió un choque entre un automóvil que viajaba a la estación y otro turismo.

A consecuencia del accidente, resultó herido el maestro nacional Sertados, D. Marín Estévez Rodríguez, que viajaba en el segundo de los vehículos.

Efectos del temporal

A consecuencia de los últimos temporales, amenaza derrumbarse una gran parte de la estación.

En el kilómetro 68 de la carretera de Pontevedra a Compostela, halla el suelo agrietado en tal grado que hubo necesidad de suspender el tránsito.

VIGO

Acorazados Españoles
Entraron en el puerto procedentes de Marín, los acorazados de la escuadra «Jaime I» y «Alfonso XII».

Los acorazados, al igual que los cruceros «Blas de Lezo» y «Méndez Núñez», que continúan aquí, toman cada uno 900 toneladas de carbón. «Méndez Núñez» tomó 550.

Un detenido

Por la Guardia civil vino comisionado a la cárcel José Rial Rodríguez, «Tramanco», autor de la tentativa asesinato de Migran. Dicho sujeto quedó incomunicado y a disposición del juez.

UN SUICIDIO

En la parroquia de Moreda, del municipio de Monforte, el vecino de la misma, Camilo Arias, de 62 años de edad, puso fin a su vida, colgándose de una cuerda en la cocina de su casa.

Ignóranse las causas que impulsaron a dicho individuo a adoptar tal resolución, creyéndose lo hizo en un ataque de demencia.

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas, por giro postal.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y, al escribir a la Casa, mencionad EL PROGRESO.

EN LA CORUÑA

Un suicida apedrea a sus salvadores

Comunican de la Coruña que anteayer a las siete de la tarde, dos caballeros que paseaban por la playa del Orzán, a inmediaciones del Matadero, vieron que un hombre se arrojaba al mar.

Como aún no se había internado largo trecho en el agua, los mencionados señores pudieron extraerlo fácilmente y traerlo a tierra.

Ya en la playa, el suicida le comprendió a pedradas con sus salvadores.

RADIO

Técnico especializado en aparatos de radio. Reparación y construcción de toda clase de circuitos. Instalaciones
H. La Madriñena, Avenida de Moret, 6, Lugo

Radio escuchada

Después de haber escuchado da clase de aparatos de Radio, se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

Presenta algunos síntomas de demencia. Parece que estuvo en buena situación y que actualmente está en la Argentina. Habla incoherentemente.

NORA

que es el mejor y más perfecto aparato que existe. También hay aparatos que copiten con todos los de la plaza, precios y calidad. Reparaciones de aparatos Radio.

Representante para la provincia de los productos PHILIP RADIO. Ronda de Castilla, 24—LUGO

DE QUIROGA

De sociedad

Hemos tenido el honor de ser dar al diputado provincial Sr. driguez Barbeito. Corresponsal

Las Señoras y Señoras

Interesa saber el regreso de Madrid de la Srta. Manolita F. López, encargada de la Sección de Señoras de la afamada

Peluquería Higiénica

DE EDUARDO LÓPEZ BLANCO establecida en Reina, 14, primer piso, ofreciéndoles las nuevas creaciones y modelos del último concurso celebrado en París sobre arte general en peluquería de Señoras. No confundirse! LUGO Reina, 14 primer piso, LUGO

Teatro Principal

HOYA LAS SIETE Y A LAS DIEZ Y CUARTO ESTRENO DE LA INTERESANTÍSIMA PELÍCULA

AGUILAS TRIUNFANTES

Episodio de la historia de Napoleón, versión cinematográfica de la novela de Sir Conan Doyle, titulada «El Brigadier Gerard». El interés de la acción no decae un solo momento. Protagonistas: ROD LA ROQUE y PHILLIS HAVER

CONVERSIÓN DE DEUDA PERPETUA

4 por 100 Interior en Deuda Amortizable al 3 y 4 por 100, libre de impuestos

Tendrá lugar esta operación del 10 al 13 de Abril

JESUS DIAZ CARREIRA Corredor Colegiado de Comercio Castelar, 2.—LUGO

Se encarga de informar y presentar los títulos a la conversión, libre de todo gasto para los tenedores

Círculo de las Artes

Hoy jueves, 29 de Marzo de 1928 Programa METRO GOLDWYN

Su Alteza el Príncipe

DIVERTIDÍSIMA COMEDIA INTERPRETADA POR MARIÓN DAVIES Y ANTONIO MORENO

Domingo, 1.º de Abril de 1928 Programa METRO GOLDWYN

EL TORRENTE

BASADA EN LA NOVELA DE VICENTE BLASCO IBÁÑEZ INTERPRETADA POR GRETA GARBO Y RICARDO CORTÉZ

